

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической теории
и национальной экономики

Факторы инвестиционной активности российских предприятий

название темы выпускной квалификационной работы полужирным шрифтом

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ (ДИПЛОМНОЙ) РАБОТЫ

Студента(ки) 5 курса 561 группы
направления (специальности) 38.03.01 «Экономика»
код и наименование направления (специальности)
экономического факультета
наименование факультета, института, колледжа
Джавоян Хатун Зоревны
фамилия, имя, отчество

Научный руководитель

д.э.н профессор

должность, уч. степень, уч. звание

О.Ю. Красильников

дата, подпись

инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой

к.э.н. доцент

должность, уч. степень, уч. звание

Е.В.Огурцова

дата, подпись

инициалы, фамилия

Саратов 2024 год

Введение. В современном мире инвестиции являются важным элементом в экономической деятельности на макро- и микроуровнях, а также одним из факторов экономического роста. Вложения могут направляться в различные отечественные или зарубежные секторы экономики, в инновации, инфраструктуру, сельское хозяйство, экологию и многое другое.

Актуальность исследования обуславливается тем, что в сегодняшней экономической ситуации во всем мире, уровень инвестиционной активности является наиболее эффективным показателем, который показывает, насколько качественно развивается и растет экономика.

Низкий уровень инвестиционной активности является главной проблемой роста экономики. Не только за счет жесткой конкуренции дается тяжелый подъём экономики, но и внезапных пандемий, социальных проблем, которые сказываются как на экономике страны в целом, так и на индивидуальный регион или город.

Российский рынок- является одним из самых пленительных для иностранных инвесторов, но в то же время может поставить под угрозу экономики их страны в целом. Плюсом для инвестирования иностранных инвесторов может послужить совместное, тоесть смешанное инвестирование, что в свою очередь предусматривает сотрудничество российских инвесторов с иностранными.

Работа состоит из двух глав. В первой главе дано определение факторам инвестиционной активности. Далее проведен разбор классификаций факторов инвестиционной активности предприятия по таблице, а также определены факторы.

Во второй главе соответственно рассматриваются факторы активности на примере конкретного предприятия, в данном случае таковым является- ООО «Бизнес-Инкубатор СО».

Теоретической основой исследования стали научные положения ГригореноИ.В., КрайновойК.В., МеньшиковаМ.А., НекрасоваГ.А., СелютинойЛ.Г. Теоретическая значимость исследования заключается в

обосновании важности инвестиционной активности для российских предприятий.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты, полученные в рамках настоящего исследования, могут использоваться в раскрытии понятия факторов инвестиционной активности предприятий в Саратовской области и в стране в целом.

Основное содержание работы. В рамках первой главы «Содержание факторов инвестиционной активности российских предприятий» изучаются понятие факторов инвестиционной активности, классификация инвестиций, факторов и структуры инвестиционной активности предприятия, особенности повышения инвестиционной активности российских предприятий. С экономической точки зрения и в расширенной интерпретации, инвестиции— это вложение денежных средств для получения дохода или сохранения капитала. Неотъемлемой составляющей инвестиций, является его инвестиционная активность, которая характеризует то или иное положение активности предприятий за определённый период времени.

Понятие факторов инвестиционной активности освещает важность внутренних и внешних факторов, определяющих решения о вложениях в различные проекты. Внутренние факторы, такие как финансовое состояние компании, её стратегия и управленческий потенциал, играют значительную роль в формировании инвестиционной стратегии. В то же время внешние факторы, включая экономическую ситуацию, политическую стабильность и правовую среду, могут оказывать существенное воздействие на решения о вложениях.

Классификация инвестиций, факторов и структур инвестиционной активности предприятия позволяет более системно рассмотреть разнообразие инвестиционных стратегий и подходов, применяемых в российском бизнесе. Различные типы инвестиций, такие как прямые, портфельные и

стратегические, требуют особого внимания при проведении анализа и планировании инвестиционных решений.

Особенности повышения инвестиционной активности российских предприятий представляют собой важный аспект, который позволяет выявить возможности и вызовы, с которыми сталкиваются компании в стремлении к увеличению объемов инвестиций. Решение этих задач требует комплексного подхода, включая оптимизацию финансовых процессов, разработку эффективных стратегий и внедрение инновационных методов управления инвестициями.

Таким образом, изучение факторов инвестиционной активности российских предприятий позволяет выявить ключевые аспекты, определяющие успешность инвестиционной стратегии компаний и обеспечивающие устойчивое развитие бизнеса в условиях современной экономической среды.

Во второй главе «Развитие факторов инвестиционной активности ООО «Бизнес-Инкубатор СО»» дается характеристика инвестиционной привлекательности предприятия ООО «Бизнес-Инкубатор СО, систематизируются основные факторы инвестиционной активности ООО «Бизнес-Инкубатор СО», проводится анализ существующей стратегии повышения инвестиционной активности предприятия. Установлено, что ООО «Бизнес-Инкубатор СО» функционирует в Саратовской области с 2021 года (основан в результате реорганизации ранее действовавшего бизнес-инкубатора программы «Развитие малого предпринимательства в Саратовской области на 2005-2007 годы»). Основным видом деятельности предприятия выступает: предоставление посреднических услуг по аренде нежилого недвижимого имущества за вознаграждение или на договорной основе (код по ОКВЭД 68.31.22).

Руководителем организации (лицом, имеющим право без доверенности действовать от имени юридического лица) с 11 апреля 2024 г. является директор Асташкина Екатерина Александровна (ИНН: 641101591410). В 2023

году среднесписочная численность работников ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» составила 26 человек.

Таким образом, в настоящее время ООО «Бизнес-инкубатор Саратовской области» осуществляет поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства на ранней стадии их деятельности путем предоставления в аренду нежилых помещений и оказания консультационных, бухгалтерских, юридических и прочих услуг. Центр работает в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Основная задача функционирования ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» - увеличить долю малого и среднего бизнеса в ВВП страны с 22% до 32,5% в последующие 6 лет.

Кратко изучены финансовые показатели деятельности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО». Соотношение основных качественных групп активов организации на 31 декабря 2023 г. характеризуется примерно равным процентом внеоборотных средств и текущих активов (48,8% и 51,2% соответственно). Активы организации за весь рассматриваемый период увеличились на 56 877 тыс. руб. (на 52,6%). Учитывая значительное увеличение активов, необходимо отметить, что собственный капитал увеличился в меньшей степени – на 13,9%. Отстающее увеличение собственного капитала относительно общего изменения активов следует рассматривать как негативный фактор.

Рост величины активов организации связан с ростом следующих позиций актива бухгалтерского баланса (в скобках указана доля изменения статьи в общей сумме всех положительно изменившихся статей):

- денежные средства и денежные эквиваленты – 37 485 тыс. руб. (54,5%)
- дебиторская задолженность – 31 251 тыс. руб. (45,5%)

Одновременно, в пассиве баланса наибольший прирост наблюдается по строкам:

- доходы будущих периодов – 53 124 тыс. руб. (90,1%)

- резервный капитал – 5 066 тыс. руб. (8,6%)

Среди отрицательно изменившихся статей баланса можно выделить «основные средства» в активе и «нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» в пассиве (-11 128 тыс. руб. и -1 991 тыс. руб. соответственно).

Значение собственного капитала на последний день анализируемого периода (31.12.2023) составило 25 151,0 тыс. руб. Собственный капитал организации за рассматриваемый период (с 31.12.2021 по 31.12.2023) заметно вырос (+3 074,0 тыс. руб.).

Изучая финансовую устойчивость предприятия (таблица 3), важно отметить, что поскольку на 31.12.2023 наблюдается недостаток собственных оборотных средств, рассчитанных по всем трем вариантам, финансовое положение организации по данному признаку можно характеризовать как неудовлетворительное. Следует обратить внимание, что несмотря на неудовлетворительную финансовую устойчивость все три показателя покрытия собственными оборотными средствами запасов за весь рассматриваемый период улучшили свои значения.

Динамика финансовых результатов предприятия представлена на рисунке 7. В 2023 году организация получила выручку в сумме 4,5 млн руб., что на 452 тыс. руб., или на 9,1%, меньше, чем годом ранее.

Результатом работы ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» за 2023 год стала прибыль в размере 9 тыс. руб. При этом в 2022 году был получен убыток 2,1 млн. руб. Таким образом, можно сделать вывод, что организация улучшила свои финансовые результаты в 2023 году, стабилизировав выручку и чистую прибыль, что является важным аспектом продолжения деятельности.

Для оценки инвестиционной привлекательности деятельности предприятия проанализируем следующие показатели:

1. Коэффициенты ликвидности и платежеспособности;
2. Показатель финансовой устойчивости (соотношение собственных и заемных средств);

3. Оборачиваемость активов;
4. Рентабельность.

Снижение всех показателей ликвидности зафиксировано в 2022 году в связи с резким снижением выручки и чистой прибыли предприятия (получение убытка по результатам деятельности за год). Поскольку один из первых двух коэффициентов (коэффициент обеспеченности собственными средствами) на 31.12.2023 оказался меньше нормы, в качестве третьего показателя рассчитан коэффициент восстановления платежеспособности.

Оценивая финансовую устойчивость на основании соотношения собственных и заемных средств предприятия, можно сделать вывод о нестабильности финансового положения предприятия на рынке, снижение финансовой устойчивости в 2023 году по сравнению с 2022 годом, оборачиваемость активов сократилась на 50% в 2023 году по сравнению с 2021 годом, показатель рентабельности продаж сократился на 113,1%, прибыль от продаж на рубль, вложенный в производство и реализацию продукции, сократилась на 3,3% и составила -84,5% в 2023 году. Таким образом, несмотря на стратегически важную цель функционирования для всего региона, деятельность предприятия находится на достаточно низком уровне с точки зрения инвестиционной привлекательности.

Инвестиционная активность ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» в настоящее время выступает важным аспектом развития малого и среднего бизнеса в регионе, что в свою очередь, носит стратегически важное значение для укрепления экономической безопасности как Саратовской области, так и всей страны в целом. На инвестиционную активность детально ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» влияет совокупность внешних и внутренних факторов. Изучив внешние факторы, важно отметить, что в настоящее время ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» складывается положительная тенденция улучшения инвестиционного климата в Саратовской области (рост ВРП, положительное сальдо финансовых результатов предприятий, минимальный уровень инфляции в ПФО, рост объемов инвестиций в Саратовскую область),

что влияет на стимулирование инвестиционной активности деятельности предприятия в регионе в целом. Изучив внутренние факторы инвестиционной активности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО», можно сделать вывод, что предприятие не использует в полном объеме имеющийся потенциал. (в структуре управленческого персонала отсутствуют высококвалифицированные инвесторы, обладающие опытом инвестирования, дивидендная политика не реализуется, с точки зрения конкурентов предприятие не имеет их на региональном уровне, однако, в частном секторе в Саратове и России существуют сильные проекты, пользующиеся популярностью, предприятие финансово нестабильно).

Проведен анализ существующей стратегии повышения инвестиционной привлекательности предприятия, выделим точки роста и развития. Для этого составим чек-лист и отметим, какие направления повышения инвестиционной привлекательности предприятия уже используются в практике его деятельности. При наличии реализации показателя – 1 балл, отсутствии – 0 баллов.

Установлено, что в настоящее время ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» в тешущей стратегии реализует информационную поддержку, проводит мероприятия, активно сотрудничает со СМИ и ВУЗами Однако, недостатками текущей инвестиционной стратегии выступает отсутствие, продвижение в соответствии с определёнными целевыми группами, выстроенные отношения с частными инвесторами, наличие четкой инвестиционной стратегии, наличие в открытом доступе документов по компании (Diligencepack). Таким образом, можно сделать вывод, что несмотря на активное участие в средствах массовой информации, организацию мероприятий – существуют точки роста и развития стратегии инвестиционной привлекательности.

Таким образом, важно уделить внимание отдельным группам целевой аудитории, в особенности молодежному предпринимательству, построить надежные партнерские отношения с частными инвесторами в регионе и в

стране, что позволит нарастить эффективность функционирования, сформировать четкую инвестиционную стратегию деятельности предприятия на рынке, сделать доступными данными по компании и визуализировать их в режиме реального времени, а также укрепить финансовую устойчивость и стабильность деятельности на рынке путем улучшения финансового состояния деятельности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО».

Ключевым компонентом предложенных направлений повышения инвестиционной привлекательности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» выступает сегментирование аудитории и выбор индивидуальной стратегии продвижения для каждой из них. В рамках данной работы рассмотрим молодежное предпринимательство как наиболее перспективное для развития деятельности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО». В 2023 году Саратовская область стала одним из пилотных проектов в рамках реализации ранее рассмотренных программ Росмолодежь.Бизнес. Специалисты нацелены на оказание помощи молодым предпринимателям, запускающим старт-апы в регионах, оказывают финансирование из средств федерального бюджета. К тому же Саратовская область включена в проект «Клуб молодых предпринимателей» для тех граждан, у кого уже есть свой бизнес, однако, они нацелены его развивать и масштабировать.

Можно отметить, что молодежное предпринимательство в Саратовской области развивается под воздействием ряда социально-экономических стимулов среди населения в возрасте от 14 до 35 лет, Интернет – ресурсы, а также курсы и тренинги являются приоритетными способами получения информации относительно ведения бизнеса для данной категории граждан, в то же время, организации по поддержке предпринимательства в области обращаются минимальное количество респондентов.

Выявленные тенденции могут стать точками роста и развития ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО», поскольку говорят об объективной необходимости совершенствования взаимодействия с представителями молодежного предпринимательства в Саратовской области.

Заключение. Завершая исследовательскую работу, можно сказать, что цели поставленные в начале работы были достигнуты. Было раскрыто понятие о факторах инвестиционной активности, были проанализированы факторы, влияющие на инвестиционную активность предприятий. Также был проведен полный анализ организации ООО «Бизнес-ИнкубаторСО».

Подводя итоги анализа о факторах инвестиционной активности российских предприятий, можно сказать инвестиционная активность предприятий— это показатель рейтинга экономики на масштабном уровне.

По результатам проведенного анализа инвестиционной привлекательности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО», можно сделать вывод, что по итогам 2023 года наблюдается недостаток собственных оборотных средств, финансовое положение организации по данному признаку можно характеризовать как неудовлетворительное. Таким образом, несмотря на стратегически важную цель функционирования для всего региона, деятельность предприятия находится на достаточно низком уровне с точки зрения инвестиционной привлекательности.

Установлено, что на инвестиционную активность детальность ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» влияет совокупность внешних и внутренних факторов. Изучив внешние факторы, важно отметить, что в настоящее время ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» складывается положительная тенденция улучшения инвестиционного климата в Саратовской области (рост ВРП, положительное сальдо финансовых результатов предприятий, минимальный уровень инфляции в ПФО, рост объемов инвестиций в Саратовскую область), что влияет на стимулирование инвестиционной активности деятельности предприятия в регионе в целом. Изучив внутренние факторы инвестиционной активности ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО», можно сделать вывод, что предприятие не использует в полном объеме имеющийся потенциал. (в структуре управленческого персонала отсутствуют высококвалифицированные инвесторы, обладающие опытом инвестирования, дивидендная политика не реализуется, с точки зрения

конкурентов предприятие не имеет их на региональном уровне, однако, в частном секторе в Саратове и России существуют сильные проекты, пользующиеся популярностью, предприятие финансово нестабильно).

В настоящее время ООО «БИЗНЕС-ИНКУБАТОР СО» в тешущей стратегии реализует информационную поддержку, проводит мероприятия, активно сотрудничает со СМИ и ВУЗами Однако, недостатками текущей инвестиционной стратегии выступает отсутствие, продвижение в соответствии с определёнными целевыми группами, выстроенные отношения с частными инвесторами, наличие четкой инвестиционной стратегии, наличие в открытом доступе документов по компании (Diligencepack), нестабильное финансовое положение предприятия. Для оценки стратегии повышения инвестиционной привлекательности предприятия был составлен чек-лист. На основании выявленных недостатком выделены направления развития, а также отмечено, что важным направлением совершенствования инвестиционной привлекательности предприятия выступает взаимодействие с молодыми людьми, нацеленность на развитие молодежного предпринимательства в регионе. Данный аспект деятельности носит стратегически важное значение как для Саратовской области, так и для всей страны в целом в условиях нестабильных геополитических и социально-экономических условиях развития. Именно финансовая стабильность предприятий, деятельность которых сосредоточена в области помощи и развития других предпринимателей формируют устойчивый конкурентоспособный рынок, стимулируя инвестиционную активность в отдельных регионах и отраслях экономики.